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A) Argomenti su cui vertera la prova (relativamente al programma di PRIMA PROFESSIONALE):

Gli insiemi numerici e le loro operazioni (cap 1,2).
o Le quattro operazioni (pg. 6-8, 10-11).

Le proprieta delle potenze con esponente naturale (pg. 10, 15-18) e con esponente intero (pg. 81)

Massimo comun divisore e minimo comune multiplo (pg. 18-19)

Le operazioni con i numeri interi (pg. 25-29)

Le operazioni con i numeri razionali (pg. 71, 77-80)

Percentuali e proporzioni (pg. 82,83-84)

o Inumeri decimali (pg. 85-87)

o 0O 0O 0 0

11 calcolo letterale: monomi e polinomi (cap 4)
o Monomi: definizioni e operazioni (pg. 165-170)
o Polinomi: definizioni e operazioni (pg. 172-176)
o | prodotti notevoli (pg. 176-178).
Le equazioni di primo grado (cap 6)
o Leequazioni: definizioni e principi di equivalenza (pg. 303-308)
o Leequazioni numeriche intere (pg 308-310)

Esercizi o domandi simili a quelle che potrebbero capitare durante la prova:
Fare riferimento agli esercizi presenti nelle fotocopie di recupero allegate aventi i seguenti titoli:

Le espressioni con le quattro operazioni in N.
Espressioni e proprieta delle potenze in N.

Le proprieta delle potenze in Z.

Massimo comune divisore e minimo comune multiplo.
Le espressioni con le quattro operazioni (in Q).
Espressioni e proprieta delle potenze (in Q).

Le espressioni con i monomi.

Le espressioni con i polinomi.

[ prodotti notevoli.

Le equazioni numeriche.

Materiale allegato (fotocopie del testo o altro - da lasciare alla Presidenza):

Fotocopie: I monomi e i polinomi, cap. 4.
Fotocopie: Le equazioni, cap. 6.
Fotocopie di recupero elencate negli esercizi.



B) Argomenti su cui vertera la prova (relativamente al programma di SECONDA PROFESS.):

- Sistemi lineari
Sostituzione e confronto

- Disequazioni di 1° fratte
- Equazioni di 2° grado

- Geometria analitica
Retta e parabola (rappresentazione nel piano cartesiano)
Significato geometrico dei parametri (m, g, a,b,c)

Esercizi o domandi simili a quelle che potrebbero capitare durante la prova:
- Vedi esercizi presenti nelle fotocopie allegate

Materiale allegato (fotocopie del testo o altro - da lasciare alla Presidenza):
- Esempi di verifiche (vedi fotocopie allegate)



GLI INSIEMI, | NUMERI NATURALI E | NUMERI INTERI Recupers

COMPLETA
~ Semplifica la seguente espressione:

{fl10-2+2)]: [16—=(3 2]} +3-(4—2).

{[10-2+2)] : [16-(3-2)]}+3-(4—-2)=

={[10-(..)): (16 —=(. )]} +3-(.)= Esegui le operazioni nelle parentesi tonde.

={...]:[..I}+6= Esegui le operazioni nelle parentesi quadre.

={..:..}+6= Esegui le operazioni nelle parentesi graffe

=...+6=.., e scrivi il risultato
3| PROVATU

1 Semplifica la seguente espressione: _
{[(24—6-3)+5-3] : (9:2~15)—3+10} : 2.

{[(24—6-3)+5:3]: (9:-2—15)—3+10}: 2=
={[(24—...)+15]: (18—...)—3+10}: 2=
[...+15]:...—3+10} ;2=

el —3410} 2=

we—3+10}:2=

=...:12=

{
{
{

Semplifica le seguenti espressioni.

[4-(7—3)+5-(6—2)]—3-10 6] [(12:3)-4—2-(3+1)] —4+3 (71

[24+7)+(2+8:2):5]—(6+2)'5 [5] 12:(3-4)+(2+3)-5—[6-(7__+1—5)] [8]

((13+8—6 3= (7 +3-8+D1)2 4]

12+8—5):5*(6+4-9_+1) [1]

{12+ (4+8)] 16— L2 +3(5-2) (12

—

[3:-(6+2)]+[(13+7+10):2] —12—[2-(10+2)] -3 [0]
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GLI INSIEMI, | NUMERI NATURALI E | NUMERI INTERI Recupero

RECUPERC
ESPRESSI

LLE POTENZE IN NN

| COMPLETA
Semplifica la seguente espressione:

@7 @9 [(2)*: (2°7] 5.

(R 2 (Y 1 P15 =

=26:2- (21 20]= Applica la proprieta della potenza di potenza.

=21 2] = Applica la proprieta del quoziente di potenze con la stessa base.

=..:1=.. Sviluppa le potenze ed esegui la moltiplicazione.
| PrROVA TU

Semplifica la seguente espressione:
[(28: 29— 3] [(6%- 6°) : (6% 67)] : (2*—1).

[(F:29-3]- (6 6) : (6 6] : @~ 1) =

=[2-—3]-[6":6"]:4-1)=
=[,.. —3]-6":3=
=..r..13= ..

Semplifica le seguenti espressioni.

3 (3 139 (301 [27]
(@)@ @) @2 2]
(34539 T BTG (3
| 6545 (32-82) : g8 [81]
26.65: (3% 42)] : 6% [16]
{

(585542 (57 1 52))1 52415 (6]

—

62 TR @ T (8]

() a 82— (5705 [3]

77 (35347 32)2% [ (46 4%)4]2 T (32 42)° [1]

05 27 (87 97 2] s PR [12]
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GLI INSIEMI, | NUMERI NATURAL! E | NUMERD INTERI Recupero

LE PR @Eﬁﬁ DELLE POTENZE IN 7

COMPLETA
Semplifica la seguente espressione:

(=301 {I(=3)2 - [(= 3)"1* : [(=3)*]*}.

[(=3P°P - {l(=3)7P- [(= 3] : [(=3)"]*} =

= (—3)%: {(=3)-(~ 3)'" t(—3)t= Applica la proprieta della potenza di potenza.

={—3¢:f{(—3)~: 3~ }= Applica la proprieta del prodotto di potenze con la stessa base.

=(=3): (-3 = Applica la proprieta del quoziente di potenze con la stessa base due volte,

=(—3)=+9. Calcola la potenza.
PROVA TU

Semplifica la seguente espressione, applicando le proprieta delle pot-en-ze:.
[(— 200 [3 (= 3)2] : (~ 7).

=201 § [~ 8P] 8 )=

[(—12)R: = {— )P {(2°
({97 (PP {[(=6): (=3V]} [~ 7]
=P P =2 (-2 [16]

(=2° (=2*: (=2)P~(F=3-1) [-13]

(10— 871 : (6— 4} (-2 [—2]

[(— 16)5: 846 : (—2) [4]

[21%: (=7 : (= 3)° [—27]

{1(6%) : (6)*]*- 6*)° (1]

(43 : 422 — (—3)3: (—1—2)? [19] 6+2)°: £—(~2—-1)°: (~3) [—1]

{308z If— 120 2P (34 -5 8] (4~ [~ 3 (~ 2 18]% 2 (AP [ =]

LR B R R T T A B I T e R T S R R

- [(18—72)% 4 (=3 -1)*—1 (3]

(2_{;»‘22 (=5-5% 3+13+3)+€22 3 L~ B [—7]

T=9* (- 4’)3 (—4)8 (fg?f ~9)- (4*: 42— 20) [—4]
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I NUMERI RAZIOMALl Recupero

LE ESPRESSIONI CON LE

COMPLETA

Semplifica la seguente espressione:

s ) (230
4+ - 2) G2

=2 o S, ( - “ﬁﬂ . [( 1-...+14 ) . ( 4—...+6 ) _ Eseguile operazioni nelle parentesi tonde e

3 5\ 14 15 semplifica in croce la prima moltiplicazione.
- [_1_ - _} - [(_) . ( - 1_0)] = Esegui la prima moliiplicazione e semplifica
B 14 15 in croce nella seconda parentesi quadra.
1 =
= [ 3 ] : {H .__;f = _ Esegui la sottrazione nella prima parentesi quadra.
=-3 (— u) T (—=7)=+ X Trasforma la divisione in moltiplicazione.
| PROVATU

Semplifica la seguente espressione:

UG==):-E-1)+ 4 (-3)+4-3-%

N B WP 1 .
| 8 5 2 6
{ ( 3 }3 13
= | =)+ 44— —=
5 2 6
3 13
:{ﬁ...ﬂ}.__g:
2 6
_ .3 _13_
2 6
_ B
6
i3
6
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| NUMER]I RAZIONALl Recupero

Semplifica le seguenti espressioni.

S5 )

| 2 |
L

J

| —

Nlm f..u|hm oo],—-
] L

!

| Ep |
!
pt
(53] wlr—d
L I

| —
—t
L)
L ]
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[ NUMERI RAZIONALl Recupero

RECUPERO

ESPRESSIONI E PROPRIETA DELLE POTENZE

COMPLETA

Semplifica la seguente espressione:

(-3 (43

———t =) -] =] +—=2

5 10 3 15 47 4
G535

———t =] =] +——2=

.5 0 3, 15 47 4

2 b 4\ 3V 1
= ( 5 ) 3 (— —)J : (—— —| +—— 2 = Eseguile operazioni dentro le parentesi tonde.
30 o 15 47 4 _
15y 3\ . ¢ e
=[] 8l === ¥ | —] ==l = Trasforma la divisione in moltiplicazione.
0 4 47 4

- (ﬁy : (_ 2 + L. Eseguila mczl.tiplicazione e1applica la proprieta

N8/ 47 4 del prodotto di potenze con lo stesso esponente.

we Y21
o (—) + riae 2= Calcola la potenza ed esegui le operazioni.
e 1 416—.. 103
64 4 64 64
PROVA TU

Semplifica la seguente espressione:

(3 (-306 -

(363 G-

{2
S
2%‘?2'(%)22
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| NUMERI RAZIONALl Recupero

Semplifica le seguenti espressioni applicando le proprieta delle potenze.

GG 3]
JEIT0+3TT
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| MAONOMI E | POLINOMI Recupera

%@@@@E%@

COMPLETA
Semplifica la seguente espressione:

i4',113-{,11:43+|:(—ia ) ——a“le
4 3

1 2
= ?ab cab’ + [w 57—52'“&-" 2 ?aﬁﬂ} = Eseguila potenzae calcola il prodotto degli esponenti.
I 9 ; R T . .
e FPpEE | T —a b |= Esegui la moltiplicazione, sommando gli esponenti, e la
72 divisione, calcolando la differenza degli esponenti.
1 - . ,
= —Ll—a"'b"' + [ﬁ —m—azb“} = S * Semplifica in croce nella parentesi quadra, -
! 214 o214 ey s
=4 b*——a’bt= Elimina la parentesi quadra.
=— 1; —a’bt= T{ ah. Somma i termini simili.
PROVA TU
Calcola la seguente somma:

x2+ (—x) —3ab+ (—4x?) + 5ab +x.

x2+ (—x) —3ab+ (—4x}) +5ab+ x=
=x*— ... —3ah.. . 4x*+5ab+x=
e —3ab...4ic"2+5ab+x=

= ~——

=(1 _...)x2+(~3:.,.)... =
—..x%+ ... gb.
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[ PAONOMI E | POLINOMI Recupero

%%@%ﬁ?%@@

COMPLETA
Semplifica la seguente espressione:

(b+2)(b—2)— (B +2P

(b+2)(b—2)— (b+2)*=

={—.)=(b-+4b+ ...)= Calcola il prodotto notevole e sviluppa il quadrato.

= —4—f—db— ... = Togli le parentesi cambiando i segni ai termini del secondo polinomio,

SLSE s TN Somma i termini simili o elimina gli opposti.
PROVA TU

Semplifica la seguente espressione:
(x—a)(x+a)— (x—2a)

(x ~a)(x +a)—{x —2a)*=
=(x—a)—(x*—..+4d) =
:%ﬁ'--ug---ﬁf+ e T =

=—_..a’+...

PROVA TU
Semplifica la seguente espressione:

(2t+ 1P — (£ +2t—1)%

t+1P— (P2 +2t—1)2=

=@+3-...1+3- 2t 14+1) —[tt+42+ .. 422 222 (L)+2 (1] =
=@+ ...t +6t+..) (424 a2 4) =

=82+, 246t +. =4 - 28 4t =

=...P=t P+ 10k

Semplifica le seguenti espressioni utilizzando i prodotti notevoli.

| (a—2b)(a+2h) (e 48]
5 @+2@-2+4 | s
: (%a+3b)(%a—3b)+3b2 H"z“ébz]

Copyright @ 2010 Zanichelli editare SpA, Bologna [6821 der]
Questo file & una estensione online dei corsi di matematica di Massimo Bergamini, Anna Trifone e Graziella Barozzi




| MONOMI E | POLINOMI Recupsro

7 (3a—2b? (9a2 — 12ab + 407
(a +2b)* — 4ab [a? + 457
1 2 1 i
s Yl iy —g?—3ab+ b?
2 4

(a+3)(a—3)—(a+3)? [—6a— 18]
@a+172~(Ca—2)(a+2)~5 [4a]
(a—2b*+ 3)? [0® + 4b% + 9 — dab® + 6a — 126%]
. | | 1 B}

[crf - Zﬂ"bz + b*— b — 2a°6* + ab®

| 1 2
[ . a’ + bl-i—_]w-— gt ==
4 9 3 3 ‘_
1 . 3

[8(15 ——— 6’ +—g

! 8 2]

) (274 + 8b° + 54a’h + 36ab?]

L 8 . 1 2]

[—aﬂ— b — —ah + —ab’

8 27 2 3]

(a+bP+ (a—b) — 6ab? [2a°]
(@>—a—3)"— (a*+a+3) [ 40’ — 124°]
(£+5)*+ (5 —20)(5 + 26)= 10t [— 3£+ 50]
- (2x+ 12+ (x -I—’lj(x — 1= Lxﬁ-’le)‘(x - 23 [4x? + 4x + 4]
(az—,a—:.l)zq‘«{a_h. 1)3‘? a(a—1) /_/ [5a —4a?]
AL~ 3P+ et 1) [6x —x7
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LE EQUAZIONI E LE DISEQUAZIONI LINEARI Recupero

RECUPERO
LE EQUAZ

AERICHE

COMPLETA

Risolvila seguente equazione numerica intera:
3x+3 3 6 —3x
(+3) 3 |
4 2 4
3x+ 3 & 6 — 3x B i le moltivlicazioni
e e segui le moltiplicazioni.
s 2 g ¢ P
m.cm. (4,2) = ... Calcola il m.c.m. tra i denominatori.
$%+.. 3 B35 Lo e
i (—E—— = ) = ( ) Elimina i denominatori moltiplicando
% 4 4 i due membri dell'equazione per il m.c.m.
BHF v o, FE—3% Applicala regola del trasporto.
3% < B 3X =0 —~,., ", Riduci i termini simili.
X =
equazione ... Determina la soluzione,

PROVA TU
Risolvi la seguente equazione numerica intera:

x(l +-§—) + (3% —2) (3% +2) = (3x + 1)1—3Lx(z—x),

(5 2
x+%/—+9;f"—... =9x +6x + ... —?x +]3Kx'“
2

W e +E-x=+...+...

3x—...x+2x S
/8/' -—

P Fa
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LE EQUAZIONI E LE DISEQUAZIONI LINEARI Recupera

Risolvi le seguenti equazioni.

3(x—2) +9=7(x—3) [x = 6]
%(xf2)~3(x—1}=2—x [x=0]
(x—3) _(2+x):2—x e

2 4 4

203x+2) —2(4 —x) =4(2x —3) - [impossibile]
(x—1D(x+1) =(x+1)? [x=—1]
3+(x‘?— 2)(x+2_)__,-3—: (x —2)>F 6x [x= —;i]
43 —x) — 4_x =4(3 — 2x) [indeterminatal
[x( = D= (=27 =2z~ ) =1
(x+2)(x — 1) =< 2x(x —2) : 1—x? ! , ) o 7 [X—i-l

- o 4 =8
=Y - =2 =+ D) e =4

{

e
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LE DISEQUAZIONI LINEARI Recupero

RECUPERC

reese e nrsmemerny

ZIONI NUMERICHE INTERE

COMPLETA

Risolvi la seguente disequazione intera:
5 x—1? (x+3)? =x-—4
= +

SERE _.]_ <<

5> 2 2 6

5 .. 4+1 x2...4+9 x—4
—xF = +

3 2 2 6

mem.(3,...,6) =6
10x+3(x%...+1)=<3(x%...+9)+x—4

10x +3x%...+3=3x?... +27+x —4 Eseguile moltiplicazioni ¢ applica la regola di cancellazione.

Sviluppa i prodotti notevoli 2l numeratore.
Calcola il m.c.m. dei denominatori.

Elimina i denominatori moltiplicando entrambi

i membri per il m.c.m.

Applica la regola del trasporto.

Cambia segno ai due membri e verso alla disequazione.

Ricava Ia soluzione.

PROVA TU

Pinsieme delle soluzioni della disequazione x ...

— 2 si pud rappresentare sulla retta come:

Cemmeames ¥ RIa e

oppure come

]"0?;--:[

PROVA TU
Risolvi la seguente disequazione intera:

3(x —2)P—2—6x2>3(1 —x)(1+x)+2x.

S(a? —xt )= 262> 51 —n) 4+ 2x
3x2— .. x+..—2—6x?>3—3x"+2x

3x — L x—6x>+3x—2x>— ... +2+3

G -
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LE DISEQUAZIONI LINEARI Recupere

Risolvi le seguenti disequazioni.

4 Sx+11<2c+2 o< — 3]
3—x=2(4x—3) [x=1]
2x—2)+3(x—3)=2 [x=3]
3 H3=xle+2) [x=< — 3]

@7
34+ (x+2)(x—3) = (x+ 1) {x£—3
1 4]
e Y] [x<___
4 3 |

2 s ) 8 |
x+4 lv—= 2o 7 w3 [ 5]
2 3 7 | y
1P e+ ) +2% -1 > 1]
1) " ‘ "
2x(x+*§)m1>(x+fl)f(‘2x+3)ﬁ3x [x.(mw?_}
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Calcolatrici _

Un tempo erano enormi, rumorose e pesanti. Oggi
tutti ne hanno almeno una portatile. Ma a volte
capita che non sitrovi proprio quando serve e
allora si devono fare i conti a mente. E anche
quando si ha, con\nene saper contro”are i risultati
che si ottengono...

...come si pud calcolare a mente 63%7

Nel sito: > La risposta

1. Che cosa sono i monomi

- I'monomi sono le espressioni letterali piti semplici. Li troviamo spesso in DI :
: 5 : . . ol : D Laparola monomio de-
~ leggi matematiche, fisiche o economiche che legano grandezze di tipo di- riva dallunione del prefis-
_verso. s0 greco monos, che signi-
Per esempio, se indichiamo con b la base di un triangolo e con h la suaal- fica «unico», e della parola
latina nomen, che significa
; tezza la sua area A & data dalla formula A = — bh il prodotto —bhéun «nomev, «termine», Vuole
" monomio. B dire dunque «formato da
un solo termine.

=1 DEFINIZIONE
~ Monomio

- Un monomio & un'espressione let- 3a°h® & un monomio

- terale in cui, frale lettere, com-
Ppaiono solo moltiplicazioni e po- 33°+b® non & un monomio

-~ tenze. Gli esponenti delle lettere '
sono numeri naturali.

D Non sono monomi:
: x
Pi@ Sono monomi: 3?, 2(a + b),

1 ' 3 P
— 56 . 2 - 2,5 +—a. = D o) 2
za, bxb?, 3%y, (5 4)(2 43— b?, .




CRPITGLS 4, | MONOWMI E | POLINOMI

] Monomi particolari
Qualunque numero pud essere considerato un monomio.

Per esempio, possiamo scrivere il nmumero 7 anche in tanti altri modi: 74,
7b° 7a%%°... Quindi 7 & un monomio,

In particolare, 0 & il monomio nulilo.

La riduzione di un monomio a forma normale

7 DEFINIZIONE
Forma normale

Un monomio & ridotto a forma 6’y ?.fido_‘%to‘a
normale quando & scritto come ke neimate
£ i o 3, y
e - prodotto fra un numero euna'o 6y’ non & ridotto a !
P Sono monomi ridotti a i : R : forma normale
forma normale: pitt lettere, diverse fraloro,con- J
eventuali esponenti, vl

4
T a*h, —3xz% g4 : = :
Per ridurre a forma normale un monomio, si applicano le proprieta com-

Imonomi 6a3ab e : .. T . ;
12a%*(— 2)a® non sono mutativa e associativa della moltiplicazione e [a prima proprieta delle po- -

ridotti a forma normale. tenze.

ESEMPIO Riduciamo a forma normale il monomio 2462 35342,
Applichiamo la proprieti commutativa della moltiplicazione:

2ab*3b%q* = 2 - 3a4?h?h3 =

Applichiamo la proprieta associativa della moltiplicazione:
=(2-3)(aa®)(b7%) =

Calcoliamo i prodotti, applicando la prima proprieta delle potenze:

P Prima proprieta delle &
potenze: ) - = 6a3p5.

am.gh= Iam+n‘
g st s
: DEFINIZIONE
Coefficiente e parte letterale
B Dl trepo patanca ‘ In un monomio ridotto a_forx\nva
di monomi, intenderemeo normale, il fattore numerico & il
monomi ridotti a forma coefficiente, le lettere sono la parte | coeffiients
normale, letterale. - ' ' ‘
inec ol

5 a*hc? parte letterale

ESEMPIO
HONOMIC COEFFICIENTE PARTE LETTERALE

a’b

o—
D Seil coefficiente di un a’b?

monomio ¢ ugualealoa
T, B T i qualunque lettera con esponente 0
4

scrive e viene sottinteso. g Xz




Il grado di un MONOMIOo -

BEFIIZIONE
Grado

1l grado diun monomio & la som-
ma di tutti gli esponenti delle lette-
*_re. Desponente con cui compare
ogni lettera & detto grado rispetto
olla lettera.

]
grado rispetto ada grado rispetto a b

ga’b’

grado del nonromio

ESEMPIO
MONOMIO GRADO GRADO RISPETTO ADa@ GRADO RISPETTOAD
% ah 3 2 1
—at 4 4 0
b 1 : 0 1
10 0 0 . 0
o nessuno nessuno ool DESSENG - -

2, Le operazioni con monomi

] Uaddizione e la sottrazione di monomi
Consideriamo I'addizione:
2a% + 5a*.
Se raccogliamo a fattore comune a?, otteniamo:
(2 + 5)a* = Ta2,
1] risultato & un monomio.
Invece, 'addizione:
24 + 54
non pud essere semplificata in oo do che il risultato sia un mMoONoMIo.

Si ottiene un mMoONOMIo solo qtlando i monomi addendi hanno la stessa

parte letterale.
1 DEFINIZIONE
Monomi simili

sono simili

3a° e 42°

Monomi che hanno la stessa parte

letterale si dicono simili. non sono simili

5a° e 5a’

Paragraio 2.Le operazioni con i monomi

I ——
Se un monomio & costi-
tuito soltanto da un
numero, il suo grado & 0.
Per esempio, 8 & un mono-
mio di grado 0.

Al monomio nullo non si
attribuisce alcun grado.

=

2pAY 5 DIVENTA % 4

Videolezione B V06a




CAPITOLO &. | MONOMI & | POLINORMI

La somma o la differenza di due monomi & ancora un monomio solo se
monomi sono simili fra loro. In questo caso, per calcolare la somma, ba-
staapplicare la proprieta del raccoglimento a fattore comune.

2 Anche peri monomi,
I'addizione e la sottrazione
possono essere indicate
| sinteticamente con addi-
' zione algebrica e il loro
risultato con somma alge- =(4+6—8)a’
brica. '

4a%b + 6a%h — 8ah =

Raccogliamo la parte letterale a fattore comune:

Calcoliamo la somma algebrica dei coefficienti:

=2a%p.

REGOLA
Somma di monomi simili

stessa parte
/ letterale

15b

\somma

L) del coefficient

—

La somma algebrica di due o pitt
monomi simili & un monomio simile | 1
~- « .- .| .. aquellidati, che ha percoefficiente i;
la somma algebrica dei coefficienti.

~J
o
+
00
o
Il

. : Due monomi simili sono opposti se sono opposti i loro coefficienti. La
D 2g e —2a sono monomi p : A
opposti. somma di due monomi opposti & 0.

5ab + (— 5ab) = 5ab —5ab = (5 — 5)ab = 0.

BRAVI S| DIVENTA é : _ La moltiplicazione di monom]

! Videolezione » Vosc g Consideriamo la moltiplicazione fra monomi:

fisenn

2a%-7a?,

Possiamo applicare le proprieta commutativa e associativa della moltipli-
cazione e la prima proprieta delle potenze. Otteniamo: "

2a%-7a*=2-7-q%3 = 1445,

REGOLA
2 Il prodotto di monomi & Prodotto fra monomi
sempre un monomio,

Il prodotto fra monomi & un mo-
nomio che ha per coefficiente il
prodotto dei coefficienti e per par- 5a°¢ 288 = 104

te letterale il prodotto delle parti
letterali. -

prodotio dei
coefficienti |




Paragrafo 2. Le operazioni con i monomi

Un campeo da rifare Nel sito: > Scheda di lavoro

Dopo una delle periodiche inondazioni del Nilo, il campo rettangolare di
Mehi, completamente distrutto, doveva essere ricostruito. Mehi pensd che se
lo avesse rifatto, sempre rettangolare, ma aumentando del 50% una dimen-
sione e diminuendo del 50% I'altra, avrebbe riottenuto la stessa superficie
coltivabile. Aveva ragione?

«Direi di si: se aumenti tanto quanto diminuisci, il risultato non
cambiay.

«Non ne sono poi tanto sicura. Proviamo con qualche esempio?». H

&> Oltre che con degli esempi, aiutati con il calcolo letterale.

La potenza di un monemio - -~ -~ - : “ | o Applichiatho le BE6T <

Per eseguire la potenza di un monomio basta applicare le proprieta delle f}ﬂ‘ﬁ delle potenze rela-
ive a:
potenze. » potenza di un prodotto
(ab)" =a™ b"
C s potenza di potenza
(7a®P=72(a%)* = 49a° ? = 49a°, ' i Rl

REGOLA

Potenza di un monomio B?AW Si DIVENTA % ﬁu

) . . potenza della parie leiterale V:deoleztone »V07a ¢
La potenza di un monomio & un : ;

monomio che ha per coefficiente la (505 = 5%™
potenza del coefficiente dato e per
parte letterale la potenza della par-
te letterale.

potenza del coefficiente

_1)3 (azbs)3= _i ? 2 Sbs 3__2.0:6515
2 2 8

La divisione fra due monomi

Consideriamo la divisione fra monomi:
4a2h% « 2B,

Applicando la proprieta invariantiva della divisione e la proprieta com-
mutativa della moltiplicazione si dimostra che:

mx:ny={m:n)-(x:y).




<PITOLO 4. | MONOMI E | POLINOMI

gli esponenti:

am . aﬂ e a??!"‘n

—— e

S S
b E possibile dividere un
MONOmio per un qualun-

que numero (diverso da 0).
Per esempio:

ERNER AN
2% 57 0%

Pertanto, frai divisori di un
monomio sono inclusi an-

che inumer (diversi da 0), ~

gﬂmma.m.. O

BRAVISIDIVENTA B 22
U{deoleziene B \V07b E

u

D Per dividere due poten-
ze che hanno la stessa base
si esegue la sottrazione fra

R BEGOLA

5. Massimo comune divisore e minimo

Possiamo eseguire la divisione fra i coefficienti e la divisione fra le parti
letterali e poi applicare la seconda proprieta delle potenze:

40’0’ 1 207 = (4:2)(a%° : ) = 20%% — 2 = 2a%b.
[ risultato & ancora un monomio.
Ripetiamo le stesse operazioni in un altro caso:
4a’h : 2b° = (4:2)(a%h®: b5) = 24235 =2a% 2,

I risultato non & un monomio, perché I'esponente di & & negativo.

Divisibilita fra monomi
Un monomio (dividendo) & divisibile per un altro menomio (divisore)

quando in esso compaiono tutte le lettere del divisore, con gli esponenti
maggiori o uguali.

Per esempio, 5a°b%* & divisibile per —4q%b?, perché a®: a2 = g3-2 = 4 =

e b?:b? = b2 = p0 = |, mentre non & divisibile per 2a°b%*, perché
8 1P=g"" =gl

Il monomio divisore non pud essere il monomio nullo, Per esempio, la -
divisione 3a’b : 0 non ha significato.

Quoziente fra monomi

guozienie defle
parii lotterali

- Dati due monomi, il secondo non
nullo e il primo divisibile per il se-
“condo, il loro quoziente & un mo-
nomio che ha come coefficiente il
quoziente dei coefficienti e come
parte letterale il quoziente delle -
parti letterali, '

quoziente def

coefficienti -

ESEfEi

6a°b* : 5a%b = (6 5)(a® : a*)(b*: b) :_E_QS—554-~ L rgazbﬁ‘.

H U

comune multiplo fra monom;

I concetti di massimo comune divisore e minimo comune multiplo che
abbiamo visto per i numeri naturali si possono estendere anche ai mono-
mi. Esaminiamo le regole che servono per calcolarli.




9 Polinomio deriva
dall’unione del prefisso
greco polys, che significa
«molti», e del sostantivo la-
- tino nomen, che significa
«parolay, «termines. | mol-
ti termini che formane un
polinomio sono monom;,

S S

-_—

D Non sono polinomi:
atb  2x

;-1
. ey .
Sl g e

-_
B0, oltre che monomio
nullo, & considerato anche
polinomio nullo,

e

4 Che cosa sono § polinemi

| polinomi
Non sempre I'addizione fra monomi ha come risultato un monomio, Per
esempio,

3a+2b + 561"“63?2&2‘45,
€8a — 4b non & un monomio,
Diamo allora la seguente definizione,

DEFINIZIONE
Polinomio
Si chiama polinomio ogni.somma algebrica di monomi.

ESERPIO

Sono polinomi:
@ 5b;3x% = 2ax + 7; 2cy + 42 — 2.

. = . . . : i - V

Ogni monomio pud essere visto come la somma algebrica di se stesso
con il monomio nullo:

ab’c = g% + (),
Quindi ogni monomio & un polinomio,

I monomi che €ompongono un polinomio si dicono anche termini del
polinomio. Per comodita consideriamo solo polinomi che hanno come
termini monomi ridotti a forma normale.

ESERMPIO
1
2a%+ 5p2 ~ =
2
€ un polinomio formato da tre termini, ossia da tre monomi nop simili i

: 1
cui coefficienti sono 2,5e— —2——

La riduzione a forma normale

- Un polinomio puo anche contenere monomi simjli:

6a*b®~ 343p5 + 2442,
In tal caso si sommano i monom; simili. Il polinomio che si ottiene,
8a'b* — 343p5,

si dice ridotto a forma normale (o semplicemente ridotto).




Paragrafe 4. Che cosa sono i polinomi

[Z] ESERMPIO

8x%y + x%?* — 3x* & un polinomio ridotto a forma normale.

Due polinomi ridotti a forma normale, e non nulli, sono uguali quando i
monomi del primo polinomio sono uguali ai monomi del secondo poli-
nomio, indipendentemente dall’ordine in cui sono scritti.

ESEMPIO

1 2 2 1
32 ——agh +—b% e —b*+3a ——ab
& 5 5 2

- sono due polinomi uguali.

I polinomi ridotti a forma normale con 1, 2, 3 e 4 termini hanno-nomi
particolari. Si chzamano, rispettivamente, monomi, binomi, trinomi e

quadrinomi.

: ES&EMPH@

— 3ab® & un binomio; 2a* — czz + 4a + 1 & un quadrinomio.

il grado dfi un polinomio ridotto

Per definire il grado di un polinomio, lo si riduce a forma normale, poi si
prende in esame il grado dei singoli monomi da cui & formato.

DEFINIZIONE
Grade di un polinomio ridotto

Si chiama grado di un polinomio ridotto il grado maggiore fra i gradi dei
suoi termini.

Inoltre il grado di un polinomio rispetto a una lettera & il maggiore dei
gradi dei suoi termini rispetto a tale lettera.

gseaPlo 11 polinomio
6a*b> — 3a°b° + 2a%
¢ di grado 8. Il grado rispetto ad a & 4, rispettoa b &5.

Un polinomio ridotto & omogeneo se tutti i suoi termini hanno lo stesso
grado.
1 ESEMPIO
8x%y + xy?—
& un polinomio omogeneo, in quanto tutti i termini che lo compongono
sono di quarto grado.

b 7+ 4a*+3ab—a®+5ab
non & ridotto a forma nor-
male.

Per ridurlo sommiamo i
termini simili, ottenendo:

7 + 3a? + 8ab.

D 1l polinomio:
2a%— a*b— 2a* — 6ab
non & di quarto grado. In-
fatti, riducendolo diventa:
— a’b — 6ab.
Dunque & un pelinomio di
terzo grado.

D 8xy + 1none&un poli-
NOIMI0 OMOZEneo.

173




CAPITOLO 4. | MONOMI E | POLINOMI

Un polinomio & ordinato rispetto a una lettera se i suoi terminj sono di-
sposti in modo tale che gli esponenti di quella lettera sono in ordine cre.
scente o decrescente,

3 Esempio
-
b 1l polinomio:

6ab? + 822p3 — 45
¢ ordinato rispetto alla Jet-
tera 4, ma non & ordinato

L1l polinomio 3x* + 7x2 — x ¢ ordinato secondo le potenze decrescenti
della lettera x.

2.1l polinomio — 5a%h + a2h2— 34h4 2 ordinato secondo le potenze de-
crescenti di a e anche secondo le potenze crescenti di &,

rispettoa b.
e —
Un polinomio & completo rispetto a una lettera se per tale lettera presen-
ta tutte le potenze, dal grado massimo fino a] grado 0.
11 termine di grado 0 di un polinomio, ossia quello in cui non compare
nessuna lettera, viene detto termine noto.
vioin | P2 ESEMPIO 22° — 42 4+ 44 + 1 un polinomio completo,

D Seun polinomio in
una sola lettera ha grado
nede completo, han + 1
termini,

-_—

- Infattila lettera a & presente dal grado 3 al grado 0 (2% a2, 4, 39, I ter-
- minenotoel, o . we SR

EE

3. Le operazioni con | polinom;
L'addizione

La somma di due polinomi & un polinomio che ha ﬁer termini tutti i ter-
minj dei polinomi addendj.
In generale, il polinomio somma non & ridotto a forma normale,
ESEMPIO Addizioniamo i due polinomi:
56+ 6x*—3 ¢ 7= 2x+ 4x? — 6x3,
(5x° + 6x2—3) + (7= 2x + 42— 6x3) =
1l polinomio somma & formato da tutti i termini dej polinomi addendi:
=52+ 6x2—3 47— 2xx + da? — g% =

- Il polinomio somma non & ridotto; riduciamo i monomi simil;:

=—x3+ 10x2—2x + 4, ' '

D L'opposto del polino- Cambiando il segno a tutti i termini dj un polinomio, si ottiene il polino-
mio 3x2 4+ 22— | 3 mio opposto. La sornma di due polinomi opposti & 0.

—3x?—2p24+ 1, )

- La sottrazione

La differenza di due polinomi & un polinomio che s ottiene addizio-
nando al primo (minuendo) Popposto del secondo (sottraendo).




Paragrafo 5. Le operazioni con i polinomi

gSEMPIO Eseguiamo la sottrazione fra il polinomio 3a” + 3a%b + 5b%e
- il polinomio 5a* + 3a%h — b2

(3a% + 3a%b + 5b2) — (5a* + 3a’b — b*) =

= (3a® + 3a%b + 5b%) + (— 5a* — 3a%h + b?) =

=3g% + 3a% + 5b2 — 5a* — 3a’h + b=

=3g% + 6b* — 54,

D Anche per i polinomi
parliamo di somme alge-
briche per indicare sinteti-
camente somme e diffe-
renze di polinomi.

- [ La moltiplicazione di un monomio per un polinomio

Consideriamo la moltiplicazione 5a° (a* + 2ab).
Applichiamo la proprieta distributiva della moltiplicazione rispetto all'ad-
dizione:

5a%(a” + 2ab) = 5a%a® + 5a%2ab = 5a° + 10a*b.

REGOLA
- Prodotto di un monomio
" per un polinomio i

11 prodotto di un monomio per un =ABHAG-A-D
.~ polinomio & un polinomio che ha . -
= come termini i prodotti del mono-
- rhio per ciascun termine del poli- -
nomio dato, '

A-(B+C—-D)=A: B+A: C—A-D

La moltiplicazione di due polinomi

Consideriamo la moltiplicazione (2a* — a)(3a* — a + 2).

Applichiamo la proprieta distributiva, distribuendo il fattore 3a* — a + 2
fraitermini della somma 2a* — a:

(2am2) =202(3a—a +2)—a(3a*—a+2)=

=6a*—2a% + 4a® — 3a% + a® — 2a = 6a* — 5a° + 5a% — 2a.

. E@ REGOLA |
“ Prodotto di due polinomi

I prodotto di due polinomi & un
polinomio che si ottiene moltipli- w
cando ogni termine del primo po-
linomio per ogni termine del se- (&+BICHDACHADBCHB-D
condo e addizionando tutti i pro-
dotti ottenuti. '

P

BRAVI S DIVENTA
Videolezione > V08a

BRAVI S DiVENTA% .

Videolezione 1 V08b g

b Prima eseguiamo le
moltiplicazioni seguendo
le frecce sopra, poi seguen-
do le frecce sotto.

b 1l grado del polinomio
prodotto & la somma dei
gradi dei polinomi fattori.




(a+

]

b) (c+d)

ac

fe—

di misure a e b; 'altezza &

di misure c e d.

V'area del rettangolo &:
S=(a+b)(c+d).

a. La base del rettangolo & la somma

a+b >

a ;

b

b. Il rettangolo pus essere visto come I'unione di
quattro rettangoli, le cui aree sono ac, ad, be, bd:
S=ac+ad+ bc+bd. .

Risulta (a +b) (c+ d) = ac+ ad + bc+ bd.

di due segmenti
la somma di due segmenti

& Figura 1 lnterpretazione
gecineirica del wrodotio fra
polinomi.

-_—

mi & notevole quando &
possibile scrivere il risultato
senza passaggi intermedsi,
utilizzando una formula.

b Un prodotto frapolino- |

6. | prodotti notevel

- Il prodotto della somma di due monomi
per la loro differenza: (4 + B)(A — B)

Indichiamo con A e B due monomi generici e consideriamo 1l prodotto
della loro somma per laloro differenza: (A + B)(A - B).

A NOJEPEREREORODIEEER]
A B8 {4+ E!{.ﬂ - B} SYILUPPG DE] CALCOL] RISULTATD
x 3 (x+3)(x—3) x*—=3x+3x—9 x2—9
1 1 Z 2 1 1
2yz r (2yz+?c)(2yz——3—c) 4y’z* —E—yzc+—3~*yzc E—g—cz_ 4)1222—-?;2
3x ¥ (3x + y)(3x — y) 9x* — 3xy + 3xy — 2 9%* — 2

&
BRAVI SI DIVENTA EX
Videolezione V093

Quali che siano i monomi A e B, il risultato & sempre del tipo A%~ B2 ¢
viene chiamato differenza di due quadrati.

CH REGOLA

- Lasomma di due monemi
perla loro dif_fei‘-’emza

s

I prodotto della somma di due
monomi per la loro differenza & il
binomio costituito dalla differenza
fra il quadrato del primo ¢ il qua-
drato del secondo,

(A+B)(A-B)=p2- B2




~ Paragrafie 6. | prodotti notevoli

LT mEELLTEIA
Ll EOERNEID

(ﬁ +££3)(£ —5b%) = (34)* - (ESZ&J?)Z; infatti,
U+B-a-p = g1- B

Il quadrato di un binomio: (4 + B)?

II quadrato di un numero 2 il prodotto del numero per se stesso. Il qua-
drato di un binomio & il prodotto del binomio per se stesso.

4 B {A+8y A+ 5?{@ + } - o SYILUPRO DET CALCOL]  RISULTATO
b 57 (+52 . (b+5)0+5) b2+ 5b + 56 + 25 b+ 10b + 25
3 =2y (3x—2y)? (3= 2v)(3x — 2y) 9x* ~ 6xy — 6xy + dy? 9x% — 12xy + 452

1 I 1 1 1 1
—~24 ——x (—ZQh—x (—Za——x)(—Za_ﬁx) 4 taxtax+—x> 4a®+2ax+-—x
2 2 2 2 4 4

: Quali che siano i monomi A e B, il risultato & del tipo A> + 2AB + B2
B9 REGOLA - - - B
* Quadrato di un binomio ' BRAVI 51 Dwmmig -

Videolezione >V10a

I quadrato di un binomio & un tri-

- nomio che ha come termini il qua-
drato del primo termine, il doppio (A+B)Y=A2+2AB + B

- prodotto del primo termine peril
- secondo e il quadrato del secondo.

(G+EY-6"+ 208+

FE esEmpIo ,
T L L @etyp= (2x)* 4225y + ()7 = 4x> + dxy + y2,
2 (A+B) = A* +2-4-B+p

2 (@ =3P =(a°)?+2a% (—3) + (-3 =aS—6a>+ 9.

< Flgurs 2 Limterpreta-

zione geomeirica dellugue-
— b 7 gifaﬁz; ;
o bl ab | p? 6+ 5P =0+ 20k + 2
_ : visale &f Grach,
: (@+b)? 2
i ' a a? ab
F
Ee—a+b—-o a b
a. Il quadrato di lato a + b ha area: b. ll quadrato precedente & |'unione. di:
S=(a+b). = un quadrato di lato a (area a2);

= due rettangoli di lati a e b (area ab);
=+ un quadrato di lato b (area b2).
Quindi I'area é:
S=a%+2ab + b2,




CAPITOLO 4. | MONORM! E | POLINOMI

L1 1l quadrato di un trinomio: (4 + B + €)?

f BRAVISIDIVENTA B
Videolezione 1> V10b g

Calcoliamo il quadrato di un trinomio:
(A+B+CP=(A+B+CA+B+0C) =
:A2+AB+AC+BA+Bz+BC+CA+CB+C2=
=A%+ B+ C*+ 2AB + 24C + 2BC.

-_

. . ' REGOLA

b Quesito. Prova a ricava- : di . .

re una regola per il quadra- ~ Quadrato di un tr mo@o

?Oil;;ln‘t};aimzm;ﬁ' - Il quadrato di un trinomio & un polinomio che ha come termini i quadra-

acon quella de : ; ;

quadrato di un Hinomio, ti dei tre termini e il doppio p;odotto di clascun termine per ogni termi-
C’¢ qualcosa di analogo? ne che lo segue. -
Puoiarrivare a una regola " :
generale per il quadrato dj ; G+ B A)Zz o+ o
unpolinomio? B

-—

(A+ B+ Cf= A'+ B+ C%+ 2AB + 2AC + 2BC

BsEmElo T

(Ba—b—2c)>=9a2+ b2+ dc2+ 7. (3a)v(-b)~i—2(3a)-(%2c)+

T2:(=b) (—2¢) =9a% + b2+ 4c® — 6ab — 12ac + 4be.

o s 2 i s

BRAVISIDIVENTA |5

Il cubo di un binomioe: (4 + B)

Videolezione 1 V11a ré Per calcolare il cubo di un binomio
S e S il il suo quadrato: '

possiamo moltiplicare il binomio per

(A+B)=(A+B)(A+B)=(4>+24B + B?)(A + B) =
= A%+ A%B + 24%B + 24B? + AB? + B3 =
= A%+ 34%B + 3AB? + B®,

EH REGOLA 7

Cubo di un binomio s R

Il cubo di un binomio & un qua-
drinomio che ha come termini il
cubo del primo termine, il triplo | (A+ BY’= A’ + 382B + 3AB% 4 B®
* del quadrato del primo termine

v, P 3 o T - - 2
(%“H H)= &'+ 36 Zi| +,3@§§2+E£;f3

if wadre dei polinotal per il secondo, il triplo del primo
Nel sito: > La scheda ~ termine per il quadrato del secon-

do, il cubo del__secondo termine.

(2% =y = (22)° + 3(2x) (= y?) + 3(2x2) (—~ y2)2 4 (— y2)p =
=8x¢— 12x%? + 6x%t — S,




I

Non sempre un‘equilibrata uguaglianza & una
condizione desiderabile. Nel mondo fisico, solo le

~ disuguaglianze possono produrre movimento ed
energia: dislivelli, variazioni, tensioni, spinte verso
il basso e controspinte verso l'alto...

...fino a che guotd pud volare una mongeifiera?

 Nel sito: > La risposta

& Che cos’e un'equazione | BRAVISI DWEW‘% -

Consideriamo I'uguaglianza 2 + 3x = 5x. ‘ ' Videolezione »V21a
Si pud dimostrare che esiste un solo valore che, sostituito a x, la rende
vera. Questo valore & il numero 1; infatti2 +3-1=5"- L

In generale, data un’uguaglianza fra due espressioni in cui compaiono del-
le variabili, ci si pud chiedere per quali valori delle variabili essa & vera.

DEFINIZIONE

Equazione 7 D Equazione derivada
4 ) 2.@0+1=3 -®-2 aequare, che in latino si-
Un’equazione & un'uguaglianza gnifica «rendere uguale».
¥ P O I 2.3+1=3 -3 -2
ove compaiono espressioni lette-
rali per le quali si cercano i valori VERA per x =3
-da attribuire 2 una o pit lettere che ;
rendono vera l'uguaglianza.
B incognita

Uespressione a sinistra del segno di uguaglianza & il primo membro
dell’equazione, I'espressione a destra & il secondo membro.

Le lettere per le quali si cercano i valori che rendono vera Puguaglianza, primo  secondo
sono dette incognite dell'equazione. EmDre Memere

/\
2x+1=3x—2




CAPITOLO 6. LE EQUAZIONI E LE DISEQUAZIONI LINEARI

D In questo capitolo ci oc-
cuperemo di equazioni
con una sola incognita.

D Awvolte indicheremo
con § l'insieme delle solu-
zioni. Nell’esempio,

§=1{2,—-2}.

® Quando non daremo
indicazioni diverse, cer-
cheremo le soluzioni di
un’equazione nell'insierne
dei numeri reali R.

1 =sEMPIO 2 — 3y = 5 ¢ un'equazione nell'incognita y;

x + 3y =7 & un’equazione in due incognite, x e y.

Le soluzioni di un’equazione

I valori che rendono vera 'uguaglianza si chiamano soluzioni o radicj
delPequazione. Si pud anche dire che tali valori «verificano» (o anche
«soddisfano») 'equazione.

ESEMPIO L'equazioney — 9 = 1 ha per soluzione 10, perché 10 — 9 = 1,

Diciamo che la soluzione & y = 10.

Risolvere un’equazione significa determinare tutte le sue soluzioni, ciod
tuttii valori che verificano I uguaghanza Tali valori costituiscono P'insie-
me delle soluzioni dell'equazione.

ESEMPIO I'equazione x* = 4 ha due soluzioni:x =2ex = — 2.

. Infatti, 2)? = 4e(—2)*=

Un equazmne puod avere soluzione in un insieme numerico, ma non aver-
la in un insieme piti ristretto.

ESEMPIO Lequazione 2x — 1 = 0 ha soluzione nell'insieme 9, ma non ha

53

soluzione nellinsieme N. Infatti la soluzione dell’equazione, x = ERh
un numero razionale, non un numero naturale.

| diversi tipi di equazioni
In ur’equazione possono comparire delle frazioni. Lequazione &:
o intera se I'incognita & presente soltanto nei numeratori. Per esempio:

2
il B T
2
o fratta se 'incognita compare anche in uno o pitt denominatori.
2 i = -1
et ésempio; ————=——~
P s

Considerando le Jettere, un’equazione &
o numerica se oltre all'incognita contiene solo numeri; per esempio:
3 1
2= =
2 3

s letterale se oltre all'incognita contiene altre lettere che indicano coeffi-
cienti; per esempio, ¢ letterale 'equazione nell'incognita x:

1
(1—2a)x23a+z.




Considerando le soluzioni, un’equazione &:
o determinata se ha un numero finito di soluzioni;
per esempio: x + 5 = 8; '
» indeterminata se ha infinite soluzioni;
per esempio: x + x = 2x;
o impossibile se non ha soluzioni;
per esempio: x + 1 =x.

La forma normale di un’equazione e il suo grado
Consideriamo il polinomio P = 3x? — 2x + 5, ridotto in forma normale,
ovvero nella forma in cui non compaiono monomi simili fra loro.

Se poniamo P = 0, otteniamo ur’equazione scritta in forma normale (o
forma canonica):

3x2—2x+5=0.
11 termine senza l'incognita si chiama termine noto; nell’esempio il ter-
mine noto & + 5.

1 grado dell’equazione & il grado del polinomio ridotto, ossia il massimo
esponente con cui Pincognita compare nell’equazione in forma normale:
equazione sopra considerata & di secondo grado.

In questo capitolo ci occuperemo soltanto della risoluzione di equazioni
di primo grado. Esse vengono anche dette equazioni lineari.

Bl ESEmMPIO

3x—-6=0¢ un’equazione di primo grado.

A o

2 | prindpi di equivalenza
| Le equazioni @quﬁ@aﬁ@mﬁ

Consideriamo le equazioni4x —2=10 e 4x =12.
Entrambe hanno come unica soluzione x = 3. Diciamo che le due equa-

zioni sono equivalenti.
DEFINIZICNE
Equazioni equivalenti

Due equazioni contenenti la stessa incognita si dicono equivalenti se
hanno lo stesso insieme di soluzioni. '

Indicheremo il passaggio da un’equazione a una equivalente con una
freccia. Per esempio:

dx—2=0 = 4x=2

Daox+5=8

ha per soluzione 3.
« Per Pequazione

x+x=2x
I'insieme delle soluzio-
nieé:
S=R,
ciog I'uguaglianza &
vera per ogni valore
reale di x. In simboli:

x+tx=2x VxER.
ex+1:x

non ha soluzioni, per-
ché la somma fra un
numero e 1 non pud es-
sere il numero stesso.

| BRAVI SI DIVENTA {
| Videolezione »V21b

D Le equazioni

x—1=4

- 3==1

non sono equivalenti, per-
ché la soluzione della pri-
ma equazione tx =5ela
soluzione della seconda &
x=1

305




CAPITOLO 6. LE EQUAZIONI E LE DISEQUAZIONI LINEARI

D Il primo principio di
equivalenza si basa sulla
primalegge di monotonia.

D Per campo di esistenza
di un’equazione inten-
diamo I'insieme dei valori
che si possono attribuire
all'incognita per cui hanno
significato entrambi i
membri dell’equazione.

3 Poiché applichiamo il
primo principio, I'equa-
zione ottenuta & equiva-
lente a quella iniziale.

Per risolvere un’equazione cercheremo di trasformarla in equazioni equi-
valenti, via via pilt semplici, fino a giungere a ut’ equazxone in cui sia im-
mediato trovare I'insieme delle soluzioni.

Le regole di trasformazione di un’equazione in altre equazioni a essa equiva-
lenti sono stabilite da due principi, chiamati prmcipl diequivalenza.

Il primo principio di equivalenza

PRINCIPIO
Primo principio di equivalenza

- . Imembro = limembro
Data un’equazione, se si aggiunge ' '
ai due membri uno stesso numero
0 una stessa espressione, si ottiene | | membro +#5= Il membro +{
un’equazione equivalente. - ' .

eguivaiente 2

ss=mpio Consideriamo lequazione 2x = 6 che ha come soluzione x = 3,

Aggiungiamo a entrambi i membri 5 e ottenjamo 2x +5=6135, ossia
2x + 5= 11. La soluzione di questa equazione & x = 3, qumdl e equtva-

 lentea quella data.

Osservazione. Quando si aggiunge un’espressione contenente l’mcogmt ;
bisogna fare attenzione!

Per esempio, se aggiungiamo a entrambi i membri dell’equazione prece-

. 1 ;
dente, 2x = 6, la frazione algebrica 3" otteniamo: 2x +H—3—_
N . = x=3" " =
=6+ ~—" La soluzione di quest'ultima equazione non pud essere.
P
. . 1 e
x = 3, perché per tale valore dell'incognita la frazione Py perde signi-

ficato. I'equazione ottenuta non & quindi equivalente a quella data.

In generale, il primo principio puo essere applicato solo se le espressioni
che si aggiungone non restringono il campo di esistenza dellequazionie

Le applicazioni del primo principio
Dal primo principio derivano due regole pratiche utili nella nsoluzmne :
delle equazioni.

2sEMPI0 Risolviamo equazione 7x —2 = 6x + 1.

Per eliminare il termine + 6x dal secondo membro, aggiungiamo a en-
trambi i membri il termine — 6x:

Tg —2— 6x—6x+1-"6x -  Tx—2—-6x=-+1,
Syolgiamo i calcoli al primo membro e otteniamo I'equazione:

x—2=1




Per eliminare — 2 dal primo membro, aggiungiamo ai due membri + 2:
xWZi_-__L%:lg - x=1+2

Otteniamo I'equazione:
%= 3,

Poiché le equazioni 7x — 2 = 6x + 1 e x = 3 sono equivalenti, il valore 3,

- soluzione immediata della seconda equazione, & anche soluzione della
~ prima. :

B Per il primo principio
anche questa equazione &
equivalente alle
precedenti.

Si pud rendere pit: rapido il procedimento notando che, quando si elimi-
na da un membro un termine, grazie al primo principio di equivalenza,
esso ricompare nell’altro con il segno cambiato. Si pud quindi formulare
la regola del trasporto:

data un’equazione, se ne ottiene una equivalente se si trasporta un ter-
mine da un membro all’altro, cambiandolo di segno.

ESEMPIO x +2 =35 - x=5—-2 = x=3.

Con considerazioni analoghe si giunge alla regola di cancellazione:

termini uguali presenti in entrambi i membri di un’equazione possono
essere soppressi, ottenendo un’equazione equivalente.

ESEMPIO x +9=4+4+9 — x+9=4+9 = x=4.

Il secondo principio di equivalenza
PRINCIPIO

Secondo principio di equivalenza

Data un’equazione, si ottiene I membro = |l membro

un’equazione equivalente se si molti- equivalente 2
plicano o si dividono i due membri
per uno stesso numero, o espressio-

ne, diverso da Q.

2 . . 2
ESERMIPIO Lequazione 3x= 10 ha soluzione x = 15, mfat’a?' 15 = 10.

Moltiplichiamo i due membri per 3 e otteniamo Pequazione:

2
3 -?x =3-10, ossia 2x =30.

La soluzione di questa equazione & 15, quindi & equivalente a quella data.

D L’origine del termine
algebra

Che cosa significa «alge-
bras? Ii termine deriva da
al-jabr, che il matematico
arabo al-Khuwarizmi (X
sec. d.C.) utilizzava per
indicare il procedimento
che abbiamo chiamato
«regola del trasportoy. In
seguito il termine venne
usato in senso pitt ampio,
come «scienza delle equa-
zioni», per indicare i
metodi di calcelo ele
regole utili per risolverle.

'

b Ilsecondo principio di
equivalenza si basa sulla
seconda legge di monato-
nia delle uguaglianze.
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= Applicando il secondo
principio, & possibile rica-
vare due regole utili per ri-
solvere equazioni.

& Altro esempio:
nell'equazione

2x+4=0

possiamo dividere per 2 e
otteniamo

x+2=0,
perché0:2 =0.

o Cambiare il segno a tutti
i termini dell'equazione
equivale a moltiplicare i
due membri dell'equazione
per — 1!

9 Per esempio:

- +

s =x . —

3x 6x + 10

T ,

6 6

3x 6x + 10

— . §= . .
1 |

3x = 6x + 10.

BRAVISIDIVENTA & B
Videolezione »V21c

T

_! Le applicazioni del secondo principio

0 REGOLA
La divisione per un fattore

comune diverso da 0 3x+3:5=37

Se tutti i termini di un’equazione ;
hanno un fattore numerico comu- |
ne (diverso da 0), si oftiene ' Ax+55=57
un’equazione equivalente dividen-
do tutti i termini per quel fattore.

equivalente a

ey
|

25ERPIO Nellequazione 3x +9 = 24 — 3 i termini 3x, 9, 24 e 3 sono tutti
divisibili per 3; pertanto possiamo dividere ciascun termine per 3, otte-
nendo 'equazione x + 3 = 8 — 1, equivalente alla data.

Vale la regola del cambiamento di segno:

cambiando segno a tutti i termini di un’equazione, si ottiene un’equa-
zione equivalente.

L ESEMPMG —5x +8=-23 - 5x—8=23; —x=5 >3 x=-—35,

Osservazione. [l secondo principio & particolarmente utile per elimina-
re, passando a un'equazione equivalente, i denominatori nei coefficienti

diun’equazione.

3. Le equazioni numeriche intere

Le equazioni numeriche intere sono le equazioni a coefficienti numerici
in cuil'incognita non & presente in alcun denominatore.

] La risoluzione di un'equazione numerica intera

Applicando i principi di equivalenza, & sempre possibile trasformare
un'equazione di primo grado intera in un'equazione equivalente scritta

nella forma:

ax =25,

ossia tale che il primo membro contenga il termine con 'incognita e il se-
condo membro contenga il termine noto. Da essa si ottiene la soluzione
dell’equazione, se esiste, mediante il secondo principio di equivalenza.




paragraio 3. Le equazioni numeriche intere

» Risolviamo l'equazione:

4x—9+(x—1}(x+1)=(x—3)3+2x + 5.
Eseguiamo il prodotto al primo membro e svolgiamo il quadrato del bi-
nomio al secondo membro:

x — 9+ —1=p"—6x +9+2x+5.
Cancelliamo i termini uguali presenti in entrambi i membri e riduciamo i
termini simili:

4x—9—1=—6x+9+2x+5 — 4x — 10 = —4x + 14.
Trasportiamo nel primo membro i termini con I'incognita e nel secondo

membro i termini noti, ricordando di cambiare segno a ogni termine che
viene trasportato da una parte all’altra dell’'uguale:

dx +4x =14+10 — 8x=124.

Dividiamo i due membri per 8, ciog per il coefficiente dix:

8x 24 . .
22 -2 5 x=3,cheelasoluzione.

8 &

Le equazioni determinate, indeterminate, impossibili

Data un’equazione numerica nella forma:
ax =b,

a seconda dei valori assunti da a e da b, l'equazione puo essere determi-
_nata, indeterminata, impossibile.

Equazione determinata
Se a # 0, dividiamo entrambi 1 membri perae otteniamo:

b
x=—.
a
Poiché il risultato della divisione & unico, I'equazione ha una e una sola

soluzione.

Equazione indeterminata
Se si verificano entrambe le condizioni @ = 0eb =0, abbiamo 0x = 0.

Sostituendo a x un qualunque NUMEro, I'uguaglianza & verificata. Infatti,
moltiplicando qualsiasi numero per 0 si ottiene 0. Poiché l'equazione
0x = 0 ha infinite soluzioni, I'equazione ¢ indeterminata e I'insieme

delle soluzioni & R.
~2. 2. Risolviamo I'equazione:
dx —12—3x=5+x—17 = 4x —3x—x=12+5-17 = 0x =0.

Lequazione & indeterminata.

> Applichiamo la regola
di cancellazione.

_ Applichiamo la regola
del trasporto.

. Sommiamo i termini si-
mili.

 Applichiamo il secondo
principio di equivalenza.

. Videolezione >V21d




B L’equazione (x =2 ¢
impossibile, mentre
Tequazione

2x=10

& determinata, perché il
coefficiente di x & diverso
da zero e la soluzione &

x =0

Equézione impossibile
Se si verificano le due condizionia = 0 e b % 0, abbiamo 0x = &, con b # 0.

Questa equazione non ha soluzioni, poiché non esiste un numero che,
moltiplicato per 0, dia come risultato un numero diverso da 0.

Poiché non ha soluzioni, I'equazione & impossibile e I'insieme delle so-
luzioni & I'insieme vuoto: § = .
ESEMPIO
Risolviamo la seguente equazione:
2x—1)—2x=0 = 2x-2—2x=0 = 0x—2=0 > 0x =2,

* Poiché nessun numero, moltiplicato per 0, puo dare 2, 'equazione & im-
- possibile.

In sintesi:

b ' :
- x =-— equazione determinata
e

b=0 equazione indeterminata -

“b #0 equazione irnpossibﬂé |

il EBE’ER’E@&@@@EH E‘ﬁ%@§§@@}§}@[f@ . Nelsito: 1 Scheda dilavoro

«Partito per esplorare il regno di mio padre, percorrevo 40 leghe al giorno.
Gia all'inizio del secondo giorno di viaggio mi preoccupai di poter comunica-
re con i miei cari. Fra i cavalieri scelsi il migliore, Alessandro, e gli chiesi di fare
la spola tra la nostra posizione e il castello. Ogni giorno Alessandro percorre-
va 80 leghe... Oggi partira di nuovo per il castello. Ho calcolato che lo potrei
rivedere solo fra pit di trent’anni» Quando il principe pronunc:[a questa fra-

se, quanti giorni sono trascorsi dalla partenza?
(Liberamente ispirato al racconto / sette messaggeri,
Dino Byzzati, Sessanta racconti, Mondadori, 2001)

GIORGIA:  «Forse la risposta ce la pud dare la legge matematica che regola i suc-
cessivi incontri fra il principe e il messaggero.

MATTED: «Potremmo rappresentare la situazione con una tabella...»

B> Metti in pratica I'idea di Matteo e utilizza anche una rappresentazione gra-
fica. Se un incontro avviene a una certa distanza dal castello, a quale distanza
avviene l'incontro successivo?
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D Dobbiamo cambiare il
verso della disuguaglianza.

D Laproprieta dei reci-
procinon & vera se i nu-
meri sono discordi. Per
esempio:

=2 & =

Moltiplicazione (divisione) per un numero
Moltiplicando (o dividendo) entrambi i membri di una disuguaglianza
per uno stesso numero:

o se & positivo, si ottiene una disuguaglianza dello stesso verso;
o se & negativo, si ottiene una disuguaglianza di verso contrario.

Data la disuguaglianza: it 5
2:3<53 — 6<15
2:(—4)>5-(—4) —»> —8>-20.

moltiplichiamo per + 3:

moltiplichiamo per — 4:

Caso particolare. Data la disuguaglianza a < b, se moltiplichiamo en-
trambi i membri per — 1, otteniamo: — a > — b. Per esempio:

9>4 — —9<—4

Possiamo quindi cambiare i segni nei due membri di una disuguaglianza,
ma dobbiamo anche cambiare il verso.

3 PROPRIETA
Proprieta dei reciproci di numeri concordi

. Dati due numeri concordi e diversi da zero, la disuguaglianza fra iloro
reciproci ha senso contrario rispetto a quella fra i numeri stessi.

2Ly B e=Pe—i —=2=] 8 =
2 3 2

8. Le disequazioni di primo grade

Consideriamo ora una disuguaglianza in cui compare una variabile, per
esempio:
=348,

Procedendo per tentativi, attribuiamo alla lettera x alcuni valori e verifi-

chiamo se la disuguaglianza che otteniamo & vera o falsa:
x=1  1-3<5 vera, x=5 5-3<5 vera,

x =8 8 —3<5 falsa, x=9: 9—3<5 falsa,

Come si pud intuire, la disuguaglianza & vera per tutti i valori di x minori
di 8, mentre & falsa per i valori di x maggiori o ugualia 8.




Paragrafe 8. Le disequazioni di primo grado HEGR (1!

O DEFINIZIONE

Disequazione . )
disuguaglianza

Una disequazione & una disugua- VERA

glianza fra due espressioni letterali e s R

per la quale si vuole stabilire quali =8

valori di una o piti lettere rendono v

la disuguaglianza vera. R el

Le lettere per le quali si cercano i valori che rendono vera la disuguaglian-
za sono le incognite della disequazione.

Tutti i valori che soddisfano una disequazione costituiscono I'insieme
delle soluzioni. Di solito, cercheremo le soluzioni nell’insieme R dei nu-
meri reali. :

Per esempio, nella disequazione x —3 <5 Pinsieme delle soluzioni &
{x € R|x < 8}, che per brevita indicheremo con: x < 8.

In questo capitolo ci occupiamo soltanto della risoluzione di disequazio-
ni di primo grado, dette anche disequazioni lineari, a una incognita.

I simboli usati

Nelle disequazioni pud comparire uno di questi simboli:

< minore; = minore o uguale;

> maggiore; = maggiore o uguale.
I simboli = e = indicano condizioni meno restrittive.

Per esempio, la disequazione x + 4 = 6 & verificata da tutti i numeri minori

~-di 2 e anche dal numero 2, mentre la disequazione x +4 <6 & verificata
soltanto da tutti i numeri minori di 2. In quest’ultimo caso il numero 2 non
& soluzione della disequazione.

La rappresentazione delle soluzioni

Per rappresentare graficamente le soluzioni di una disequazione, possia-
mo utilizzare la retta orientata, i cui punti corrispondono ai numeri reali. —

Sulla retta orientata faremo uso delle seguenti convenzioni: O -
A Figura2 Aogni punto

» una linea continua rappresenta l'insieme delle soluzioni della disequa- della retta corrisponde tn
zione; numero reale e viceversa, |
= non disegniamo le parti della retta che non corrispondono a soluzioni; simboli — « (mene infiniio)
> un cerchietto pieno su.un punto indica che il valore corrispondente & e + e {piis infinito) non-cor-
: ; ¢ispondono ad alcun
una soluzione; . numere reale. Essi indicane
> un cerchietto vuoto su un punto indica che il valore corrispondente non soltanto che la retia 2 illimi-

& una soluzione. iata da entrambe le parii.




4% Rappresentiamo graficamente le soluzionix >5ex < 1.

x>5 cerchietto vuoto: x£1 cerchietto pieno:

5 non é soluzione ] 1 & soluzione

y d- \ | e \

i valori della i valori di questa { i valori di questa i valori della
semiretta che semiretta sono semiretta sono semiretta che

non disegniamo soluzioni soluzioni non disegniamo
non sono soluzioni non sono soluzioni

a i b

4 Figura3

Spesso le soluzioni sono sottoinsiemi di R costituiti da tutti i valori che
precedono un certo numero, o da quelli che lo seguono, o dai valori com-
presi fra due numeri. Insiemi di questo tipo vengono detti intervalli.
Parleremo quindi di intervallo delle soluzioni.

Lintervallo pud essere indicato dalla coppia degli estremi, ordinati dal
pitt piccolo al pitt grande, separati da un punto e virgola e racchiusi fra
parentesi quadre. Per esempio, I'intervallo comprendente gli estremi a e
b, cona < b, siindica [a; b].

Lorientamento delle parentesi indica se gli estremi sono inclusi o esclusi:

[a;b] estremi inclusi;
Ja; b estremi esclusi;
[a; b estremo di sinistra incluso, estremo di destra escluso;

la; b] estremo di sinistra escluso, estremo di destra incluso.

3 — 00 - ' . e \
b —we+onnsono 2| B9 gsemieio Dintervallo x > 5 si pud rappresentare cosi: -
mer}; quindi, come estremi
di intervalli, vanno sempre
P 155 + o[,

esclusi. I'intervallo

] =0 + o[ & l'insieme R. Infatti, sia 5 sia + © sono esclusi.

Consideriamo, in ognuno degli esempi della figura 4, i tre modi di rap-
presentare le soluzioni della rispettiva disequazione.

xz-2 | x<—% ! 4<x<10
C—=m——eanas i oo ———— O ()
-2 + o0 ! — 00 _ 1 i 4 : 10
é 2 13
i
i . i
[-2; +oo] ]~ 7[ z [4; 100
a. -2 & compreso fra le soluzioni: i b. ~—2L non & la soluzione: sulla retta ¢. La scrittura 4 < x < 10 significa che
sulla retta & rappresentato da un ia rappresentato da un cerchietto | devono essere contemporaneamente
cerchietto pieno; la parentesi i vuoto; la parentesi & rivolta dalla vere le due condizioni 4 <x e x < 10,

i Le soluzioni sono comprese fra 4

quadra & rivolta verso —2. i
i (incluso) e 10 (escluso).

i* parte opposta a “‘%*.
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Un intervallo ¢ aperto se non comprende i suoi estremi, & chiuso se li
comprende.

P Esipeio

3
[l; -2—} e un intervallo chiuso; ] 1; 0[ & un intervallo aperto;

1 ; ; ok
[—3—; 5 I: ¢ un intervallo chiuso a sinistra, aperto a destra;

|— 8; 0] & un intervallo aperto a sinistra, chiuso a destra.

I vari tipi di disequazioni

Buona parte della terminologia e delle definizioni usate per le disequa- &
zioni ¢ analoga a quella usata per le equazioni. Per esempio, una disequa- ;
zione & intera se I'incognita compare soltanto al numeratore, & fratta se
compare anche al denominatore.

3 ESEMPIO

; . P 3+x
Disequazione numerica intera: 2x >
. : : x 3 2
Disequazione letterale intera: — — —>—.
b a a ;
Disequazione numerica frazionaria, o fratta: T >0. §
—% ;
, . 1 o
Disequazione letterale fratta: — > a. e
X See

[ Le disequazioni equivalenti

Per risolvere le disequazioni utilizziamo concetti e principi analoghi a
quelli gia visti per le equazioni, tenendo conto delle proprieta delle disu-
guaglianze fra numeri che abbiamo esaminato nel paragrafo 7.

=l DEFINIZIONE
Disequazioni equivalenti

Due disequazioni sono equivalenti se hanno lo stesso insieme di soluzioni.

B ESEMPIO
La disequazione x + 1 <3 & equivalente alla disequazione x < 2.

Infatti sono entrambe soddisfatte per tutti i valori di x minori di 2.

Per risolvere le disequazioni, si usano regole che derivano dalle proprieta
delle disuguaglianze numeriche.
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CAPITOLO &. LE EQUAZIONI E LE DISEQUAZION] LINEARI

2 Nell’esempio, possiamo
anche dire che il termine x
€ stato trasportato al primo
membro, con il segno
cambiato.

e

BRAVI Si DIVENTA

i
{ Videolezione »V24a

] PRINCIPIO

Primo principio di equivalenza

Data una disequazione, si ottiene una disequazione a essa equivalente ag-
giungendo a entrambi i membri uno stesso numero o espressione.

La disequazione
2Xx—3>x+5
¢ equivalente alla disequazione
x—3>35
ottenuta aggiungendo — x a entrambi i membri.

In generale, un termine puo essere trasportato da un membro all’altro
di una disequazione, cambiandolo di segno.

7] PRINCIPIO

Secondo principio di equivalenza

Per trasformare una disequazione in una equivalente si puo:
» moltiplicare (o dividere) entrambi i membri per uno stesso numero

positivo; -
» moltiplicare (o dividere) entrambi i membri per un numero negativo e

cambiare il verso della disequazione.

In particolare, se si cambia il segno di tutti i termini di una disequa-
zione e si inverte il suo verso, si ottiene una disequazione equivalente.

Questa operazione corrisponde alla moltiplicazione per — 1 dei membri
della disequazione. Per esempio, —x < 2 & équivaléntéax >"2- S

Le disequazioni numeriche intere

La strategia risolutiva delle disequazioni intere ¢ del tutto simile a quella
utilizzata per le equazioni.

1. Risolviamo la disequazione:

+ix

1
?X*4+2x>

Eliminiamo i denominatori, moltiplicando entrambi i membri per 6 (il
m.c.m. dei denominatori); dato che moltiplichiamo per un numero
positivo, il verso della disequazione non cambia:

2x — 24+ 12x > 9 + 3x.
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Wi Le disequazioni numeriche intere EEERR TN
Trasportiamo i termini con P'incognita al primo membro, quelli notj al e, ey : b ¥
secondo membro e poi sommiamo i termini simili: : e .
11x > 33. Tre palestre offrono servi- !
s . ; 5 0 ; y - zi simili, ma ciascuna ap-
Dividiamo i due membri per 11, cioé per il coefﬁaente dix: A |
£ >3 % . : n_nod_o q;verso.e promo- . ;
zioni differenti. Troviamo )

. aquale palestra conviene
iscriversi, a seconda della
durata voluta per I'abbo-

Lintervallo delle soluzioni & |3; + %],

2. Risolviamo la seguente disequazione:  namento.
3 (x —2) (5x +3) . Nelsito: & Il problema
—x—4g——L g T

2 2 5

I5x =40 <5x — 10+ 10x + 6

0-x << 36.

Qualunque valore sostituiamo a x, il prodotto 0 - x vale sempre 0. Poiché
0<-36 ¢ vera, la disequazione risulta sempre verificata. In tal caso in-
tervallo delle soluzioni & tutto R; come soluzione, scriviamo: V x € R,

3. Risolviamo la disequazione:

3x—2—x>4+4+2 +1.

2x—2>5+2x — 2x—2x>5+2

0-x>7. . ; -
Qualunque valore sostituiamo a x, otteniamo sempre 0 > 7, che & una
disuguaglianza falsa, quindi la disequazione non risulta mai verificata.
Lintervallo delle soluzioni & I'insieme vuoto: la disequazione & impos-
sibile.

Nel sito: & Scheda di lavoro

Le societa RapidMail e VeloPost offrono il servizio di recapito telegrammi
all'estero a due diverse tariffe:

Tariffa RM: 0,3 euro a parola e in piti costo fisso di 7 euro:

Tariffa VP: 0,8 euro a parola.

«Davvero passi le vacanze in Francia? Se ti mando il telegramma
TVTB ALESSANDRO, con VP spendo davvero poco.

«Ma se vuoi essere romantico e mi mandi venti parole, ti convie-
ne RM!»,

~Qual & il numero di parole oltre il quale conviene la tariffa RM?
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CARITOLO 6. LE EQUAZIONI E LE DISEQUAZIONI LINEARD

D Segmenti, lunghezze e
misure

Scriveremo, per brevita,
frasi del tipo:

«Il segmento AB supera di
3 cm il segmento BK».

In realtd, per essere piti pre-
cisi, dovremmo scrivere:

«Lalunghezza del segmen-
to ABsuperadi3 cmla
lunghezza del segmento
BK».

Con AB indicheremo sia
un segmento sia la sua lun-
ghezza, mentre con AB in-
dicheremo la misura della
sualunghezza.

Per esempio:

AB =5cm
indica che la lunghezza di
AB & 5 rispetto al centime-
tro;

AB=5
indica che 5 & la misura
della lunghezza di AB.

D Facendo il m.c.m si ot-
tiene:
2x =41 —x+16 —
—  3x =57,

D Possiamo scrivere:

AB=19cm,
CD =22 cm.

| BRAVISIDIVENTA § [
| Videolezione >V21e ;

9 L’equazione letterale
nell'incognita x
1 3x x+1
—% & =
a a1 a+1
& intera, perché nessun de-
nominatore contiene x.

57
=

Equazioni e problemi geometrici
Problema

La somma delle lunghezze di due segmenti AB e CD ¢ 41 cm. Il segmento
AB supera di 8 cm la meta di CD. Quanto misurano i due segmenti?

Soluzione
Di solito, nei problemi geometrici & consigliabile disegnare una figura.

. 8am,
<
1 b | | 1 ot 1 |
= = | 1 L I s 1
A C D
. 41 cm ,
| T i
| T | |
A B=C D
A Figura 1

1. Le richieste del problema: le misure delle lunghezze di AB e di CD.
2. Scegliamo I'incognita: x = AB.
3. Scriviamo le relazioni fornite dal problema:

1 —
=—CD +8.
- 2 = - =]

AB+CD =41 e AB

Sostituiamo ad AB l’incbgnita x:x+CD

Determiniamo CD in funzione di x dalla prima relazione: CD =41 - x.

4, Sostituiamo 'espressione trovata nella seconda relazione, ottenendo

1
I'equazione risolvente: x = =y (41 —x) + 8.

5. Scriviamo le condizioni per cui & accettabile la soluzione.
Poiché x & la misura della lunghezza di un segmento, si deve avere x > 0.

6. Risolviamo 'equazione e controlliamo se la soluzione & accettabile:
41 x 57

x=— 48 = x=—0
2 2 3

7. La soluzione & accettabile, poiché x > 0.

ossia x = 19.

8. Scriviamo la risposta al problema: AB=19, CD=41—-19= 22.

equazioni numeriche fratte

Ur’equazione & fratta se I'incognita compare in almeno un denominato-
re. Un’equazione fratta & numerica se tutti i coefficienti sono numerici, &
letterale se almeno un coefficiente contiene una o pii lettere.

1 2x
e 3+
x+1

X i 3
ESEMIPI0 = =0 sono equazioni numeriche

x—1 =1

a 1
fratte. Lequazione, nell'incognita x, — + — = 1 & letterale fratta.
x a




‘2 2. Le equazioni letterali

-1 Larisoluzione di un’equazione numerica fratta

Prima di risolvere un'equazione numerica fratta, dobbiamo determinare
le condizioni di esistenza delle frazioni algebriche presenti.

Pol possiamo procedere alla risoluzione applicando i principi di equiva-
lenza. La soluzione trovata sara accettabile solo se rispetta le condizioni

di esistenza.
2250 Risolviamo I'equazione:
73 1
x —1 =1
Le due frazioni algebriche hanno significato solo se x — 1 # 0, ciog se x # 1:

C.E.: x # 1.

Moltiplichiamo entrambi i membri per x — 1 e otteniamo la soluzione:

1
(x —1)=
X —1] X —

E ora necessario il controllo della soluzione.

(x—1) = x=1.

Poiché la soluzione x = 1 & incompatibile con la condizione x # 1, la so-
luzione non pud essere accettata, quindi I'equazione & impossibile.

In sintesi, per risolvere un’equazione numerica fratta dobbiamo:

- determinare le condizioni di esistenza delle frazioni algebriche pre-
senti;
portare tutte le frazioni algebriche a denominatore comune:
moltiplicare entrambi i membri dell’equazione per tale denominato-
re, in modo da ottenere un’equazione intera;
calcolare le soluzioni dell’equazione intera;

- controllare che tali soluzioni siano accettabili, cioe che rispettino le
C.E.: in caso affermativo, esse sono soluzioni dellequazione fratta.

O Le'equaziont letterald

Le equazioni letterali presentano una o pit lettere oltre all’incognita.
Lequazione, nell'incognita x,

(a +1)x 5a (b —3) . .
= e letterale intera.
2a 6b

La risoluzione di un’equazione letterale intera

Nella soluzione delle equazioni letterali intere & necessario discutere per
quali valori delle lettere presenti 'equazione & determinata, indetermina-
ta o impossibile.

-
Cilimitiamo a esamina-
re la soluzione delle equa-
zioni numeriche fratte.
Negli esercizi troverai an-
che esempi relativi alle
equazioni letterali fratte.

- Applichiamo il secondo
principio di equivalenza
delle equazioni.

L'equazione, nell’inco-
gnita x,
2a x+1

X—q 3

¢ letterale ma non & intera,
perché contiene I'incogni-
ta v al denominatore.

Videolezione & V22a
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LE EQUAZIONI LINEARI Recupero

RECUPERO I

LE EQUAZIONI NUMERICHE FRATTE

COMPLETA
Risolvila seguente equazione fratta:
2 4 2

-9 xX—5x+6 -4

2 4 2
= - Riscrivil'equazione scomponendo i
(e dletn) = 3em) )t ) denominatori mediante i prodotti notevoli
(differenza di quadrati e trinomio particolare).
CEXxFEI arE— AXFdTa. AXE—... Ponile C.E.
mem (x =3+ )0k — ) x+..) Calcola il m.c.m.
2(x—.. ) x+..) Riduci le frazioni allo stesso

(=N l+—Ix=")=& +...) [P Y — = denominatore e moltiplica

peril m.c.m.

dlx .00 o) =2 =3z + . -
o B8 Vol BRI ) e Hpe T )
20— .0)=4(x+ .x+.x+. )= 20— ) Riconosci i due prodotti notevoli ed esegui
la moeltiplicazione tra i due binomi.

2E =, 0 B A K e Bt . — D L Esegui le moltiplicazioni.

AR e — X~ L B = . Applica la regola del trasporto

e somma i termini simili.

Dividi entrambi i membri per il coefficiente di x.

- i —

. F = - x=—— “Ricava x.
Soluzione accettabile. Confronta la soluzione con le C.E.
PROVA TU
Risolvi la seguente equazione fratta:

l6x 8 5

2—9 x—3 x+3°

16x % &
(x—..0)&x+..) x—3 x+3
C.E.
x#F+ ..
X F— ..
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LE EQUAZIONI LINEARI Recupero

m.c.m. (x — 3) (x +3)

B l6x—8(x+..) _ Skk—..) -
MWA),..(xf:—.‘:)-(x-'l—"'.’f) (xE3)oe—) Lo i)
16% —8x — o= 38— ..a
16x —8x —5x=... — ...

G e

3 3

W soluzionenon .........

Risolvi le seguenti equazioni fratte.

2x+1 1 2 :
= = - ? ,accettabile

® 2
o |

[x = — 8, accettabile]

: -
x= Ew accettabile
- 1 T
x = —,accettabile
L 2 J

1 o
e S accettabile

[x = 3, accettabile]

[x = — 2, non accettabile]

I . | o
(x =, accet'tab'ﬂc]
! 4 :

[x = — 2,non accettabile]
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LE DISEQUAZIONI LINEARI Recupero

RECUPERO _.
LE DISEQUAZIONI NUMERICHE INTERE

COMPLETA
Risolvi la seguente disequazione intera:
5 £ Iy +32 x—4
—=ix ( ) = t3) +
3 2 2 6
5 1l % +9 x—4 ; ; ; ’
Fia #F: 3 = 5 + 2 Sviluppa i prodotti notevoli al numeratore.
m.cam. (3,...,6) =6 Calcola il m.c.m. dei denominatori.
10x +3(x%...+1)=<3(x*...+9)+x—4 Elimina i denominatori moltiplicando entrambi

‘ i membri per il m.c.m.
10x +3x%... +3=3x?... + 27 +x —4 Eseguile moltiplicazioni ¢ applica la regola di cancellazione.

10% 500 —x=-3+27—4 Applica la regola del trasporto.
- = U . Cambia segno ai due membri e verso alla disequazione.
20

x=Z..— s x= .. — Ricava la soluzione.

n PROVA TU

Linsieme delle soluzioni della disequazione x ... — 2 si pud rappresentare sulla retta come:
— oppure come
v 1= ..
PROVA TU

Risolvi la seguente disequazione intera:
3(x—2P—2—6x2>3(1—x)(1+x)+ 2%.

St —...xF .0 =67 31 —5) +28 X<t

3 — . Xt~ 2— 682> 3— 35 + 2% x <— —
3xt— L x— 66Xt +B3x =2 > —.,.F2+3 ] =t e s

— x>
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LE DISEQUAZIONI LINEAR! Recupero

Risolvi le seguenti disequazioni.

4 Sx+11<2x+2 [x < —3]

5 3-x=2(4x-3) [x=1]

6 2(x—2)+3(x—3)=2 [xz3]

(x+3)P+3=x(x+2) [x = — 3]

4

3+ (x+2)(x—3)=(x+1)? [,\'<—T

i J .

1 o { 4|

— =2 > F = 1 & ——
4 3.

S y "
I /5 8

x+4 /1—2x  x+3 [ 5 ]
F—<—= =
VARERNE: 4

(oA 1P —x <xe(r +1) F2x — 1 x> 1]
a | 16
2x(x+g)ﬁ1>(x+l)(2x+3)—3x [x<*?}
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LE DISEQUAZIONI LINEARI Recupere

RECUPERO

Ty S

1 SISTEMI DI DISEQUAZIONI

n COMPLETA
Risolvi il seguente sistema di disequazioni:

{(x +4)(x —3)=—2+(x —3)(x +3)
6(2x —3)—2(x +1)<3(5x — 6)

WE—R=-2 4 — Esegui le moltiplicazioni e sviluppa il prodotto notevole.
{IZxﬁ ,/—2x = e nra
{ X EHIE -8 — Applica la regola di cancellazione e la regola del trasporto
2% —2% — ... x<F ... e somma i termini simili,
=1 Risolvi due disequazioni.
{ > {0_

Rappresenta le soluzioni delle due disequazioni.

l/\
—-®

s — b 3
x>
S
oS3 ) Scrivi la soluzione del sistema: sono ivalori dix che
soddisfano contemporaneamente le due disequazioni.
PROVA TU

Risolvi il seguente sistema di disequazioni:

[3(x —4)—9x <2(2x — 1)
6(x —2)<<3(x —3)—8x—3

{Sx— mx < x—2 x>— ...
6x — X —95—8x—3
{3x—9x“ -t x<0 1+ e ——)

_ 0 —_ 0
6x x+8x <+, 9—3 C k<0
{ . &, .

.x <0 ki x <0

]...;0[.
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LE DISEQUAZIONI LINEARI Recupere

Risolvi i seguenti sistemi di disequazioni.
_ { O 28 B~ |

[x< —3]
x—2>7+4x
e {2(3x 5) ~1<x~1 [1=x<2]
S lx+ 1) =x(x+3)
{3 2x+3
. g | —% ;
5 {2 3 [ bjI
: S
2x+1=<2+3x 5
. {(2x1)2>(4x~1)(x+3) [ 4}
= \.<—
15
[impossibile]
fx<g —1]
\2 7 4
! :f [X>3}
x—\%(ﬁx+5)<0
x-l:nﬂ"g\? 3x+1 i
0 \, 3 1}
J hY X =
Bx—1) \eP<2—(x—1)(x+1) 3
R=1yr=g -P\x(x =/3) i
fl N C 9]
J=—x+3>2x x<—
/L3 \ L5
{(x+z)(x—3)+x2§«(2x1)(x+1) [x<ﬁ_?1]
3(x + 1) +2(x —2) < x +4 7
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| NUMERI REALI E | RADICALI Recupere

RECUPERO = === 000
LE ESPRESSIONI CON | RADICAL

COMPLETA
Semplifica la seguente espressione:

jx—:! ) /x—z _4/ - o

x+5 "V x+5 \/2'1(x—-2) ‘

{/x—~2 C[x—2 _\/ x+5
x+5 ‘\/x+5 24(x—2)

Ja—2 (x—2)" 1 yfx+5 ey i T L
= \/ : ( )‘__ ——,/—= = Failadivisione trairadicali di indice diverso
x+5  (x+5) ce Nx—2 Va:Va="a": a"erasporta 2’ fuori dalla radice.
Jx—=2 (x+5) 1 4 x+5 p o
= - 5 v = Trasforma la divisione in moltiplicazione.
x+5 (x—2)- see ¥ B—2 ‘
JwES 1 x+5 ; e F s
= 7 e ! = Eseguila moltiplicazione.
x —2 voe ¥ B—2
1 x+3
=4 ( 1- ﬁ> i = : Somma i radicali simili.
x—2
1 x+5

=— Eseguila sottrazione nella parentesi tonda.

PROVA TU
Semplifica la seguente espressione:

jy+3 _\/y+3 +\4/ y—2
i, © Y =2 2p+3)
jy+3 '\/y+3 +\% =3
y—=2 NVy-—2 2%y +3)
:{/ﬁﬁ o*d 1 ufy=2
y=2 (-2 ... N y+3
:\-/w =2 1 fy-2
y—.. (yt3)- e Y pF3
:'-u_FL‘ﬂ:
V y+3 .. ¥ yt3
:(1+L) ‘ﬂu:
y+3
e 4y 2
= V5T
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| NUMERI REALI E | RADICALl Recupero

Semplifica le seguenti espressioni.

b x
PANT N

,4 Va'b - Va’h’

ViE—1):Vx+1

6 (@VE-DeVEED) - (V317

[(@Va -1 @Va—-1)02Va+1)]

[(BV5=1)aV5+1) (VB 1712

a+b .(, 27ab )2-' o
3ab a® +b*+2ab

[Viax]

VT

5]
1\ X}’
[2 — 4V 3]

[19 +\/5]

Vo)
Vab(a + b)
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| NUMERI REALI E | RADICALl Recupero

RECUPERO

EQUAZIONI E DISEQUAZIONI
CON COEFFICIENTI IRRAZIONALI

COMPLETA
Risolvila disequazione x — 2 Vi<V E(x - 1).

T

x~2\6<\/§(x~1)

x—2V3<V3x - Elimina le parentesi calcolando il prodotto.
x=Vix<+2V3—.. Applica la regola del trasporto.
x(1-..)<+V3 Raccoglila x al primo membro e somma i radicali simili nel secondo.
x(1—) V3 ”
{ ) % Dividi entrambi i membri per il coefficiente della x; poiché & negativo
A s L= o devi cambiare il verso della disequazione.
V3 1+
x> q ey Razionalizza il radicale nel secondo membro.
V3L
x>

F PROVA TU
Risolvila seguente disequazione:

(2-V3)x=2x — V3.

2-V3)x=2x—-V3
2% —...x=2x —V3
2 x —er = —V3

u...xzf\/g
—.x  =V3
- T =V3

=

n PROVA TU

Risolvi la seguente equazione fratta:
i ¥l x+2V3

3 x+V3  3x+V3)

m.cm =3(x+...)

CE:x+...#0 = x# ...

1 o x+1 3t x+2V3 F(xbe)
X T BT = L A g e = " olX-F
5 A3 AlxA+V3) b
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1 NUMERI REALI E | RADICALlI Recupers

x+..=3x—..=x+2V3
X=3x—..=..+3+2V3

—3x=3+..V3
=3%  3+..V3
-3 =3
3+4..V3 ,
X = ——3— SOIUZIONE oo .

Risolvi le seguenti equazioni e disequazioni.
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LE EQUAZIONI DI SECONDO GRADO Recupero

RECUPERO

rtoemnenrsanens

LE EQUAZIONI NUMERICHE INTERE

COMPLETA
Risolvi la seguente equazione:

2(2—3%) —x(3 —2x) =0.

4 — e~ . =D
2x°—9x+4=0
A=..—4- ... -...=49

A
2

Sommando i monomi simili ottieni questa equazione di secondo grado.

Calcola le soluzioni applicando la formula risolutiva,

Svolgi i calcoli.

Calcola il discriminante A = &2 — 4ac.

H PROVA TU

Risolvi la seguente equazione:

x(1+3x)=1—x

we B =1 =0

Risolvi le seguenti equazioni.
2c+1 . xt—4 §—0*
+ -
2 12 4

_ 42— 1)=202x+1)—3

#ram &
Hrw 2
6 3 B
X+3  (x=Dt+2) +i
— : :
X
x?. - 33(,' = SR
3

Qx +3P=4(Gx 1 4) + 1
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LE EQUAZIONI DI SECONDO GRADO Recupero

RECUPERO |
LE EQUAZIONI NUMERICHE FRATTE

S TR RS

n COMPLETA

Risolvi la seguente equazione:

2x5—1 1
3 x
m.c.m. = 3x Determina il m.c.m. e trovale C.E.
CE:3x#0 = x#+...
2x—1 1 - o ; ;
po=: Bx = r 3« Moltiplica entrambe le frazioni per il m.c.m. e semplifica.
2o e =28 Calcola i prodotti.
b I Porta tutti i termini a sinistra ordinandoli in modo decrescente rispetto a x.
a=..,b=..,c=.. Individua i coefficienti a, b, c.
A=b*—4dac Calcola il A.

A=(.)—4-2) (...)=...+24=25

o o
1+V25 1=+, 4 42 i —b+VA
x = = = Applica la formula x = —————.
22 4 1 =y 24
. 4 - 4 T e
x1=T; X5 = .., Scrivi le soluzioni.
H PROVA TU
Risolvi la seguente equazione:
x—12 x—2
+ =0.
2x 2
m.c.m. = 2x
CE:2x#0 = x # ...
x—12 x —
Zx =0
25 Az
% =122 =)
X2 = in —12=0
=.,b=..,¢c=
A=b>—4dac
A=(—=12—4-(1)(.)=... +48 =49 ’
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LE EQUAZIONI DI SECONDO GRADO Recupereo

1+, ..
1xV.. 1%, 2 2
x: — =
2 uee) 2 ] B
2 2
%1 Saavs K= aies
Risolvi le seguenti equazioni.
gr=1 2 [ 1}
- I ——
2
3
]:.\'-T"—U;"‘Z;—}
2

[x#0Ax#4;2;, —4]

[x# £ 1; —3; 1 non acc.]
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COMPLEMEMTI DI ALGEBRA Recupero

RECUPERO

LE EQUAZIONI BINOMIE, TRINOMIE
E BIQUADRATICHE

F COMPLETA
Risolvi la seguente equazione:

2555 7 =1,

wi+s5xi—7=0

x1=z = 22 +5...-7=0 Poni x* = z ¢ trasforma l'equazione in un'equazione
di secondo grado in z.

A=25+..=81 Risolvi I'equazione di secondo grado 2z + 5z — 7 = 0.
4 7
-5+VBl _ -s5x9
zZ = = ==
\ 4 _

7 ; >
x*=——— impossibile Sostituisci 1 valori trovati nellequazione x* = z,
x2=1 = x=*.. Scrivi le soluzioni.

n PROVA TU
Risolvila seguente equazione:
xt—x2—6=0.
xt—x2—6=0
x*=z > zv—z—-6=0
A=1+..=25
4 —
1£WV25 1£5
z = — =
6
—_ = 3
==L
=3 5 x=xV3
Le soluzioni dell’equazione sono:
X1=—V3ex,=...
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COMPLEMENTI DI ALGEBRA Recupere

Risolvi le seguenti equazioni.

3 &x-lixP-3=0

dxt -S4 1=0
xt—x2—12=0
xt—10x2+9=0

x3—27=0

8lx4=T16 =0

[impossibile]
[+5)
[— 2]

[ 1]
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LE DISEQUAZIONI DI SECONDO GRADO Recupero

ey o T = S —

=1

LE DISEQUAZIONI DI SECONDO GRADO INTERE

COMPLETA
Risolvila seguente disequazione:
4x?—12x —7>0.
dyt= 13% — 70
dei—12x —.. =, ScriviI'equazione associata.
A 2 . - . .
3 =(6)—4(...)=36+...=... Risolvil'equazione associata,
6xV... 6x... 2
e = =
4 4
7 , . : )
B ¥V EF— Applica la regola: se 'equazione ax* + bx + ¢ =0 (cona > 0) haA >0,
la disequazione ax* + bx + ¢ > 0 & verificata per valori esterni all'intervallo
ossia delle radici dell'equazione. Determina l'intervallo delle soluzioni.
7
—o: ., ) (54
e 0] 2. | .
2 i
PROVA TU

Risolvi la seguente disequazione:
3% =BR ~8 =,

3% ~5% —2 &0, La disequazione & verificata per:
2 o 1
3x 2=.., xs_?vxzi_'
A=(..—403)(-2)=...+24= ... ossia
1
e B HE e
} 3} | |

VB BT
. a L [
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LE DISEQUAZIONI DI SECONDO GRADO Recupero

Risolvi le seguenti disequazioni.

% 3~ 8%+ 70

4 x*—2x-8>0

R4 T3<0

L5 E 720

—x?+25=0

3
x(x—3)+5<?x

' 1
x(x + 1)+—>2(x +£)
6 24

e
“
IA
|
& ] o8
<
-
v
e

[y
L
If
L J

i
A
I
r“"’|’_' l\le
: s
e
vV
UJ‘\J I\JIK)J UJI[\J

R |
1A
H
A
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1 SISTEMI LINEAR] Recupers

RECUPERO

IL METODO DI SOSTITUZIONE
E IL METODO DEL CONFRONTO

T e . : sy

COMPLETA

Risolvi il seguente sistema con i metodi di sostituzione e del confronto:

{2(y1)+3(x+1)=0
y+2—(x+1)=0

[2-D+3x+1)=0
ly+2-+1=0

Zises e B3I =0 Eseguile moltiplicazioni nelle due equazioni.
............ = = 1=

3x+...=-1 Applica la regola del trasporto e somma i termini simili
A per portare il sistema in forma normale.
I+ = =1

K= TR 1

Metodo di sostituzione

3x+...=—1 Ricava x dalla seconda equazione.
% =ld,..,
(1+py+...=-1 Nella prima equazione, al posto di x,
x=1+.. sostituisci I'espressione trovata per x in funzione di y.
I+3y+...=—1 Esegui le operazioni nella prima equazione.
il o gt
4 Ricava y dalla prima equazione.
[ Ly=—4 y=——
=1+ -
* = x=1+
4 o 4 ; .
P s Sostituisci y = — ry nella seconda equazione e ricava x.
4 1
x=l——=—
5
. Y i 4 it . .
La soluzione & o Scrivila soluziene del sistema.
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I SISTEMI LINEARI Recupero

Metodo del confronto
—2y—1
2t
x=..+1
—2y—1
—2 "~ 41
x=.,.1+1
—2y—1=..+3
R ]
Sy=..3y=———
4 ¥ 5
x=..+1
=T
x=—;+1:;-'—
5 9
. 1
La soluzione & (—; - —)
5 5

Uguaglia le espressioni ottenute ricavando un'equazione nella

Ricava x da entrambe le equazioni

sola variabile y e metti a sistema con un’equazione.
Risolvi I'equazione nella sola variabile y.

Ricava y nella prima equazione.

Sostituisci il valore di y nella seconda equazione.

Scrivila soluzione del sistema.

pROVA U

Risolvi il seguente sistema con il metodo di sostituzione e con quello del confronto:
B L, .
7T T Ty
x+1 2
e g e
3 Y
3 1
I mm
) 4
x+1 2
SR
12y —... —x
o A
B sm — 3y
A y:1
x+..y=
wvs TP T
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I SISTEMI LINEARI Recupero

Metodo di sostituzione

{xz— 12y + ...
—(—12y+.)+3y=—..

x=—=12y +...
sl P e TGP T =y
{x=—12y+...
oY
1
};:——z-—
1
x=—12(ﬁ)+...:...

1
La soluzione &: ( i —) .

Metodo del confronto
xX=6—...
x=3y+..
6—...=3+..
X S o
g P i da
x=3y+..
el =20
X =3y+..

5 1
y:*:‘-

1
x—3(—)+1
1

La soluzione &; ( il —) ;

Risolvi i seguenti sistemi con i metodi di sostituzione e del confronto.

ggm [2xty=1
3x+3y=6
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COMPLEMENTI DI ALGEBRA Recupers

meserararEn meremeergmo e e ETERE Ty

RECUPERO

O TR

| SISTEMI DI SECONDO GRADO

COMPLETA
Risolvi il seguente sistema:
{(x P +2x=3x—y
X+2+3=0
(x—prP+2x=3x-y
x+2y+3=0
Bt yF—= o 2% =58 4y =0 Sviluppa il prodotto notevole nella prima equazione
x+2y+3=0 e tragporta tutti i termini a primo membro,
2? oty o F o 0 Somma i termini simili nella prima equazione
wo=—0y =3 e ricava x nella seconda.
2y — 3P+ =202y — ) ~orccns FF v =l Sostituisci nella prima equazione, al posto
_2),#3 di:c,—?,y*B.
Y2+ 9+ Ly 42+ 2y +3+ ... =0 Esegui i calcoli nella prima equazione.
x = =24 = 3
9y +..y+12=0 Somma i termini simili.
= =29 —3
it ...y+12=0 Risolvi I'equazione di secondo grado.
T W=l =kl :
4 18 BT
-1
{y . v J}’ B Risalvi i sistemi.
X =—=2y—3 {x=—2y—3
{), = o | £
v
x=-1 xzz(_;:_)__o,:;_-j:___
3 3 3
(—1; —1), [ — ?’h_’)_ . Scrivi le soluzioni del sistema.
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COMPLEMENTI DI ALGEBRA Recupero

PROYA TU
Risolvi il seguente sistema:

{(x —yP+12=4(x2+y?)

x—y=2
{(x =¥+ 12 =4(x*+y%

X=y=2
{x2+y2f +12 = 4x> + 47

X
{ Bxi—3yt~ .. +12=0

x=2+y
{ 324y -3 —...2+y)+12=0
x=2+y
{ $d+yi+.) = — e+ 2=0
x=2+y
{ -3y — =3l ..+ 1Z=0
x = +y
g

—2+y
—8yt—,.. g =0

y=0
—8y(y+...)=0<

¥ = By
{yzo ” { =
x=2+y x =2y

fr=o o pre-
x=2 X =...

Le soluzioni del sistema sono: (2;0) e (...; — ...).

Risolvi i seguenti sistemi.

a {)’ Ml (L4, (—4 —1)] [(— 1:2), (3; 6)]

9+ (y +x)=2(xy +13)

3 — e ,‘-_-.—_‘;—,:.
s ((0; = 3), (25 1)]

[(—44)(4 D] -
y=2x-3

x+y=2 —

_1;")> 0)2
LTy -6y +8=0 (212, (:2)]

((2;1),(6; — 3)]
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